

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 3 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos
SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Redacción, Oficinas y Talleres
L. CREDITO PUBLICO, 2
Número suelto 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN DE LLEVANTE
EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alicante a presenciar sus tiradas

Lo que va de Nietzsche a hoy

Díe usted, mi querido Zozaya, que a los adoradores de Nietzsche ya ha parecido detestable el "gesto" de Anatole France al pedir, si no es fútil, por lo menos, un uniforme de soldado. Esto no indica sino una cosa, que usted sabe desde hace tiempo, y es que los creyentes suelen conocer mal a sus dioses. Nietzsche, en efecto, tan distinto siempre de Anatole France, en el caso actual es su precursor. Recuerde usted lo que nos cuenta la hermana del gran filósofo al referirse a la guerra del año 70. En aquella época Nietzsche no era alemán. Para poder enseñar Filología en la Universidad de Basilea, habíase naturalizado suizo. Sus amigos censuraron en un principio su falta de patriotismo. El les contestó, enseñándoles sus pómulos salientes de alemán:

—Yo soy eslaviano... Mis abuelos se llamaban Nietzsche y eran condos... Pero, en honor suyo, hay que decir que en cuanto las trompetas sonaron del otro lado del Rin, el buen catódrico sintióse de nuevo germano y escribió al Gobierno de Berlín pidiendo un casco y un sable. Su edad no era la de Anatole France ahora. No tenía setenta años, ni tampoco cincuenta. Mas ni su salud ya quebrantada, ni su educación puramente universitaria, hacíanlo parecer apto para el manejo de las armas. El Estado Mayor, que lo sabía, dudó durante algún tiempo antes de aceptar sus servicios, y, al fin, se decidió a incorporarlo en un cuerpo de enfermeros militares. Al cabo de poco tiempo, las fuerzas se abandonaron al buen voluntario, y éste tuvo que refugiarse en su legendaria casita de Naumburgo.

Si recuerdo esto, mi querido Zozaya, no es únicamente para hacer ver que el "gesto" de Anatole France no tiene por qué extrañar a los nietzscheanos, sino también, y sobre todo, para tratar de destruir la leyenda según la cual el autor de "Zaratustra" era, en el fondo de su alma, más francés que alemán. Alemania era, absolutamente alemán, a pesar de su fantástico origen eslaviano, a pesar de su naturalización suiza, a pesar de su entusiasmo por Francia.

Lo que pasa es que era un alemán de otra Alemania, de la Alemania pensadora, noble, estudiosa y poética, anterior al triunfo de 1870. Lo que se llama hoy la "cultura efectiva" y el "tecnicismo", no hubieran nunca podido seducirlo. Además de tener un cerebro, tenía una sensibilidad. No hay más que leer una página cualquiera de su "Ecce Homo" para ver hasta dónde llegaba su amor por las imágenes y su pasión por el individualismo. "Egotista" le llaman, y el egotismo es lo contrario del caporalismo. También lo llaman sus sucesores en las cátedras de Filología, con mucho desdén, "poeta". Y, por lo mismo que era personal hasta la exasperación y sensible hasta la enfermedad, no puede compararse con los que, desde hace veinte años, han hecho de la ciencia alemana una milicia nacional, útil, sin dudar, y tal vez incomparable en sus resultados prácticos, pero muy diferente de lo que sonaron los altruistas a la manera de Renan y de Pasteur. La pesadumbre germana de los filósofos oficiales dábale risa. Una página de un pensador de Francia, ligero, claro, pareciale contener más sustancia que todos los tomos de los "herren" doctores de Tubingen. Y es que, para él, lo principal era la gracia, la intensidad y la independencia. "Si quieres seguirme—decía—, no me sigas." Hoy, los intelectuales alemanes no le siguen a él, no, sino que se siguen a sí mismo, y van, unos tras otros, domados por una disciplina oficial y nacional, que les da un alma uniforme.

¡Ah, si le hubieran ordenado a Nietzsche que firmase el famoso Manifiesto que tanto ruido ha hecho en estos últimos días, que tanto y tan justamente ha indignado al Universo entero, y en el cual se excusa la destrucción de Lovaina, de Reims, de Senlis...

En momentos como los presentes, enfermo y triste, y tal vez también indignado de lo que había visto en el principio de la campaña, el teórico de la vida pelligrosa, seguía con un interés apasionado la marcha triunfante de las fuerzas germanas en Francia. Que las victorias de sus compatriotas fueran gratas a su alma prusiana no es dudoso. Pero, en

PRETORIA

Noticias de la revolución

Una parte oficial de Pretoria dice que las fuerzas de la Unión atravesaron el río Vaal persiguiendo a los rebeldes, haciéndoles 500 prisioneros y tomando todos los transportes que llevaban. En el Estado libre los rebeldes saquearon nuevamente Harrismith, mostrando gran actividad en varios otros distritos.

Crónica alicantina

La Universidad de Murcia. Alicante sigue con creciente interés la gestión incesante de Murcia por obtener cuanto antes la instalación de su Universidad.

Esta capital se halla interesadísima en que Murcia, su hermana, logre su justa pretensión, que si para los murcianos ha de ser beneficiosa, también los alicantinos hemos de disfrutar de esos beneficios.

Los escolares de esta ciudad han de ir a Valencia o a Madrid, cuyos viajes significan un gasto fuera del alcance de muchas familias de la clase media. La distancia que de dicha capital nos separa dificulta la vigilancia que los padres de los estudiantes quieren y deben ejercer sobre sus hijos.

La Universidad de Murcia acabará con todos estos inconvenientes. El viaje de Alicante a Murcia no es viaje, es un simple paseo en ferrocarril; el coste del mismo, llamado a abaratarlo con la implantación constante de billetes especiales de ida y vuelta, está al alcance de todos; y, por último, el poder ir y volver a esa capital en el mismo día pasando ahí crecido número de horas ha de permitir a quienes tengan hijos estudiando en la Universidad que la región entera reclama de los poderes públicos, atenderles, cuidarles, vigilarles, como si de su propia casa no hubiesen salido.

Es necesario que todos los organismos sociales alicantinos sumen su acción a la hermosa obra que Murcia gestiona con todo empeño, tanto por ser obra de redentora cultura, cuanto por egoísmo, porque sus beneficios han de alcanzarnos por igual a murcianos y a alicantinos, que todos "somos" hermanos, hijos todos de esta bendita tierra levantada que adoramos.

Lluvia benéfica

Por fin el cielo se ha acordado de estos campos luculentos tan escudidos y tan esquilados por los sedientos, y nos ha enviado una lluvia eficaz, tonificadora, reconstituyente para las tierras, que volverán a proporcionar al labriego los medios de obtener su sustento.

Ayer, mientras llovía torrencialmente, hasta el punto de que muchas calles hallábanse convertidas en verdaderas avenidas, la gente desde los balcones contemplaba con regocijo aquel diluvio bienhechor y muchos mal resguardados bajo sus paraguas recorrían la ciudad expresando en su faz la mayor de las satisfacciones. Y el caso no era para menos. Desde diez años atrás no ha disfrutado este contorno una lluvia como la de ayer, bendita lluvia, tan deseada, tan necesaria, que a más de asegurar la sementera ha tonificado la arboleda y con ello promete para el próximo año el pan a muchos miles de familias que en los últimos tiempos hubieron de sufrir privaciones de todo género.

Instrucción Pública

Por el Rectorado de Valencia ha sido nombrada doña Pilar Rizo Izquierdo, maestra en propiedad de la escuela nacional de niñas de Aledo.

Doña Ana María Ibars Ibars, maestra de Aledo, ha sido nombrada maestra de Oñón (Castellón).

Los directores de las Escuelas Graduadas de Cartagena don Félix Martí Alpera, don Enrique Martínez Muñoz y don Pedro Martínez Sánchez, comunican al jefe de la sección administrativa de primera enseñanza que ha quedado graduada la enseñanza de adultos en sus respectivas escuelas.

Conferencia de las 21

LONDRES

Persistencia de los alemanes

Los alemanes no desconfían de la posibilidad de poder forzar las líneas de los aliados.

Por la parte de Labassée y Bethune han ganado casi el camino que conduce a la costa por el Sur de Calais.

Numerosas fuerzas siguen en jaque en toda la región.

En el Asia Menor

Los destroyers ingleses bombardearon Sarumusak y Ayasmat en la costa del Asia Menor.

Submarinos austriacos en Turquía

Informes oficiales de origen turco comunican que dos submarinos austriacos que habían sido enviados en piezas a Turquía, están ya armados y se hallan navegando cerca de los Dardanelos.

BULGARIA

Exportación prohibida

En Bulgaria ha sido prohibida la exportación de toda clase de comestibles, medicinas, tejidos, carbón y petróleo.

El Parlamento búlgaro va a votar treinta millones de francos para gastos militares.

EL CAIRO

Consules detenidos

Dicen de El Cairo que todos los consules rusos de Siria han sido detenidos, conservándoles como rehenes.

PRETORIA

Noticias de la revolución

Una parte oficial de Pretoria dice que las fuerzas de la Unión atravesaron el río Vaal persiguiendo a los rebeldes, haciéndoles 500 prisioneros y tomando todos los transportes que llevaban. En el Estado libre los rebeldes saquearon nuevamente Harrismith, mostrando gran actividad en varios otros distritos.

Crónica alicantina

La Universidad de Murcia. Alicante sigue con creciente interés la gestión incesante de Murcia por obtener cuanto antes la instalación de su Universidad.

Esta capital se halla interesadísima en que Murcia, su hermana, logre su justa pretensión, que si para los murcianos ha de ser beneficiosa, también los alicantinos hemos de disfrutar de esos beneficios.

Los escolares de esta ciudad han de ir a Valencia o a Madrid, cuyos viajes significan un gasto fuera del alcance de muchas familias de la clase media. La distancia que de dicha capital nos separa dificulta la vigilancia que los padres de los estudiantes quieren y deben ejercer sobre sus hijos.

La Universidad de Murcia acabará con todos estos inconvenientes. El viaje de Alicante a Murcia no es viaje, es un simple paseo en ferrocarril; el coste del mismo, llamado a abaratarlo con la implantación constante de billetes especiales de ida y vuelta, está al alcance de todos; y, por último, el poder ir y volver a esa capital en el mismo día pasando ahí crecido número de horas ha de permitir a quienes tengan hijos estudiando en la Universidad que la región entera reclama de los poderes públicos, atenderles, cuidarles, vigilarles, como si de su propia casa no hubiesen salido.

Es necesario que todos los organismos sociales alicantinos sumen su acción a la hermosa obra que Murcia gestiona con todo empeño, tanto por ser obra de redentora cultura, cuanto por egoísmo, porque sus beneficios han de alcanzarnos por igual a murcianos y a alicantinos, que todos "somos" hermanos, hijos todos de esta bendita tierra levantada que adoramos.

Lluvia benéfica

Por fin el cielo se ha acordado de estos campos luculentos tan escudidos y tan esquilados por los sedientos, y nos ha enviado una lluvia eficaz, tonificadora, reconstituyente para las tierras, que volverán a proporcionar al labriego los medios de obtener su sustento.

Ayer, mientras llovía torrencialmente, hasta el punto de que muchas calles hallábanse convertidas en verdaderas avenidas, la gente desde los balcones contemplaba con regocijo aquel diluvio bienhechor y muchos mal resguardados bajo sus paraguas recorrían la ciudad expresando en su faz la mayor de las satisfacciones. Y el caso no era para menos. Desde diez años atrás no ha disfrutado este contorno una lluvia como la de ayer, bendita lluvia, tan deseada, tan necesaria, que a más de asegurar la sementera ha tonificado la arboleda y con ello promete para el próximo año el pan a muchos miles de familias que en los últimos tiempos hubieron de sufrir privaciones de todo género.

Instrucción Pública

Por el Rectorado de Valencia ha sido nombrada doña Pilar Rizo Izquierdo, maestra en propiedad de la escuela nacional de niñas de Aledo.

Doña Ana María Ibars Ibars, maestra de Aledo, ha sido nombrada maestra de Oñón (Castellón).

Los directores de las Escuelas Graduadas de Cartagena don Félix Martí Alpera, don Enrique Martínez Muñoz y don Pedro Martínez Sánchez, comunican al jefe de la sección administrativa de primera enseñanza que ha quedado graduada la enseñanza de adultos en sus respectivas escuelas.

Conferencia de las 21

LONDRES

Persistencia de los alemanes

Los alemanes no desconfían de la posibilidad de poder forzar las líneas de los aliados.

Por la parte de Labassée y Bethune han ganado casi el camino que conduce a la costa por el Sur de Calais.

Numerosas fuerzas siguen en jaque en toda la región.

En el Asia Menor

Los destroyers ingleses bombardearon Sarumusak y Ayasmat en la costa del Asia Menor.

Submarinos austriacos en Turquía

Informes oficiales de origen turco comunican que dos submarinos austriacos que habían sido enviados en piezas a Turquía, están ya armados y se hallan navegando cerca de los Dardanelos.

BULGARIA

Exportación prohibida

En Bulgaria ha sido prohibida la exportación de toda clase de comestibles, medicinas, tejidos, carbón y petróleo.

El Parlamento búlgaro va a votar treinta millones de francos para gastos militares.

EL CAIRO

Consules detenidos

Dicen de El Cairo que todos los consules rusos de Siria han sido detenidos, conservándoles como rehenes.

El tren correo de Madrid llegó con gran retraso, por efecto del temporal de aguas.

Por el mismo motivo se aisló esta estación telegráfica.

Verias noticias

El vapor "Francoli" ha llegado esta mañana de Barcelona. Viene abarrotado de pasaje que llega huyendo del temido tifus que en la ciudad condal sigue haciendo estragos.

Se encuentra en Alicante el conocido hombre de negocios M. Jules Guirand, que aquí residió hace años.

Ha marchado a Baleares la compañía cómica de Juan Balaguer.

El Ayuntamiento de esta capital ha aprobado los presupuestos para 1915.

PRENDAS RECUPERADAS

La guardia civil de esta comandancia, que desde hace tiempo venía trabajando sin descanso para el descubrimiento de varios robos hechos en esta población y su partido, ha conseguido por fin su objeto.

En el camino de Alcantarilla se cometió un robo durante la noche del 18 de Marzo último, casa de Gabriel Carrilero Caballero, consistente en ropas y alhajas.

En la primera quincena de Mayo se cometió otro robo en Alcantarilla, casa de Rosario Romero López, llevándose los cascos las prendas de vestir que encontraron.

En la segunda quincena del mes de Marzo, se cometió otro robo en Beniján, casa de José Pérez Vázquez, apoderándose los ladrones de una sortija de oro, un reloj de níquel y varias prendas.

El activo sargento de la guardia civil de esta comandancia, don Pedro Magán, acompañado del guardia segundo Antonio Martínez Pérez, después de incesantes trabajos han recuperado parte de lo robado en los mencionados domicilios.

En los días 4 y 5 se personaron casa de la gitana Enegracia Díaz Campos, de 70 años de edad, domiciliada en la calle de Cartagena, número 76, recuperando varias prendas de vestir de hombre y mujer, todas procedentes del robo del camino de Alcantarilla, y en la misma casa, en poder de otra gitana llamada Carmen Díaz Garrido, de 20 años, hallaron una sortija de oro y un reloj de níquel, procedentes del robo en Beniján.

En casa de Antonio Parra Nicolás, domiciliado en la calle de Caballero, también han recogido varias prendas, lo mismo que en la casilla de la vía férrea, número 107, próxima a Beniján.

Todas las prendas han sido reconocidas por sus dueños y entregadas en los juzgados de San Juan y la Catedral.

De las averiguaciones hechas resultaron autores de los citados robos Juan García García (+) Rafite, preso en esta cárcel, y Marco Sánchez Martínez, cuyo paradero se ignora.

El día del Presidente

POR TELEGRAMA

El Palacio de la Presidencia

Madrid 9.—A las 5.

Esta mañana ha tenido ocasión la inauguración del nuevo edificio de la Presidencia del Consejo de ministros, instalado en el paseo de la Castellana, en el palacio que fué del Infante don Carlos y que había pertenecido a los marqueses de Villamejor.

El subsecretario de la Presidencia recibió primeramente a los periodistas, acompañándoles a recorrer todo el edificio.

En este todo se halla perfectamente adaptado a las necesidades de la Presidencia del Consejo.

El despacho del presidente y el salón de Consejos, son de estilo Luis XV; el comedor de este Imperio y los salones de visitas, se hallan alhajados con gran gusto.

El Gabinete telegráfico se ha montado con todos los últimos adelantos.

Llegada del rey

Después de recorrer el Palacio, Dato recibió a los periodistas manifestándoles que esta mañana fué a la estación del Norte a esperar al rey.

También acudieron a la estación los infantes doña Isabel y don Alfonso, el ministro de Fomento, el duque de Santo Mauro, el alcalde, el gobernador y el director de Seguridad.

El rey ha llegado—dijo Dato—perfectamente.

Enseguida se trasladó a Palacio en donde recibió a Dato, despachando con él.

El Presidente le informó de los telegramas y noticias recibidas anoche y esta mañana y de la marcha de las negociaciones y de los trabajos parlamentarios, expresando las concesiones que es-

tá dispuesto a hacer el Gobierno en las disminuciones de los presupuestos de gastos para facilitar y aceptar su aprobación.

NOTAS MUNICIPALES

El alcalde de Caravaca interesa datos de Juan Sánchez Morenilla, para su sustitución en el próximo reemplazo.

Del señor gobernador se interesa el domicilio de Manuel Pérez Navarro.

CARTAGENA AL DIA

Un acto hermoso

Dirigida por un ilustrado profesor, el inteligente pintor don Andrés Barceló, se organizó una bella caravana de futuros artistas, compuesta de los alumnos y alumnas de la clase de Dibujo y Pintura de la Sociedad Económica de Amigos del País.

El principal objeto de la excursión era depositar sobre la tumba del inmortal Peral y la de el pintor Guimbará, maestro de maestros, unos ramos de flores, como delicada recordación de aquellos seres que dieron gloria y vida al nombre de Cartagena.

El acto resultó encantador. Manos delicadas, acostumbradas a lo bello, a combinar y obtener por la gama de los colores la expresión más triunfadora del arte, compusieron sobre las tumbas de aquellos ilustres muertos vistosas guirnaldas y preciosos conjuntos. En cuyos colores imperaban los brillantes rojos y gualda de nuestra bandera.

Después de terminada su loable labor, les fué leído por el señor Barceló a sus discípulos, unas sentidas cuartillas en las que ensalzaba las glorias de los hombres, cuyo recuerdo honraban.

Los Exploradores de Cartagena, representados por el subinspector y el guía don Francisco Borrás y don Enrique Iñiguez, del cuarto grupo, asistieron a tan hermoso acto para expresar la decidida adhesión y el más ferviente placer del acto.

El señor Borrás leyó unas cuartillas en las que palpaban el entusiasmo de los exploradores por todo lo noble, lo bello y lo patriótico, haciendo resaltar las figuras de Peral y demás cartageneros, a cuyo nombre del florido marino va unido el del digno presidente de los Boy Scouts de esta ciudad, don Manuel Dorda Mesa, que nos restituyó los gloriosos restos de Peral, que a esta hora sufrían, como el casco de su submarino el olvido y el abandono, lejos de Cartagena.

Al final de la lectura, los Exploradores requirieron de aquellas manos artísticas que cubrieron de flores a Peral, una flor para depositarla en la tumba del poeta Monroy.

En suma: el acto que ayer realizaron punteado de voluntades infantiles, inspiradas por la de un exquisito artista, bien podría servir de ejemplo a las de la mayoría de los cartageneros que con tanta facilidad olvidan lo que legítimamente les corresponde: el usufructo de las glorias de sus antepasados.

En honor a la verdad sea dicho, que hay que alejitar a esta juventud de hoy que se esfuerza por desarraigar las malas costumbres y persevera por dignificar lo de su solar patrio, despreciando la impasividad y la despreocupación con que los antiguos miran estos actos hermosos del cumplimiento del deber.

Una fiesta

En el Arsenal se celebró una hermosa y aristocrática fiesta con motivo de ser los días de la distinguida dama doña Ernestina Gasend, esposa del general jefe del Arsenal Excmo. Sr. D. Federico Ibáñez.

La aristocracia cartagenera, entre la que cuenta tan respetable dama con grandes simpatías por sus bondades y afable trato; acudió a felicitarla, llenando los hermosos salones de la elegante residencia de los señores de Ibáñez, quienes en unión de su bellísima sobrina Delfina Medrade, hicieron los honores, obsequiando a sus amistades, espléndidamente.

Entre las distinguidas señoras y señoritas que asistieron, recordamos a las de Miranda—Muñoz Cobos, Bruquetas, Carlos-Roca, Saralegui, Cardona, Medrano, Barreto, Bezars, Hidalgo de Cisneros.

Estaban también el comandante general del Apostadero señor Miranda, el gobernador militar de la plaza, ayudante mayor del Arsenal señor Bruquetas, delegado de la Constructora Naval señor Saralegui, ayudante de Marina de Aguilas don Alberto Medrán, y los señores Carlos Roca, Cabanillas (don Miguel) Cabelle, Cardona, Lacave, Hidalgo de Cisneros, Bezars, Barreto y otros.

La fiesta fué muy agradable y los señores de Ibáñez recibieron muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra muy expresiva.

Necrología

En la vecina diputación del Alger, ha fallecido a la avanzada edad de 75 años, el padre de nuestro amigo el teniente alcalde de este Ayuntamiento don Juan Rosique Serrano, cuyo entierro se verificó a las cuatro de la tarde de ayer, constituyendo un acto imponentísimo, muestra de las simpatías de que gozaba el finado.

Descanse en paz.

Velada teatral

El domingo en la noche se celebró el bonito teatro del Círculo Académico Católica de Cuestiones Sociales, la primera velada de las que organizará tan simpática sociedad, que preside el secretario del Juzgado municipal y distinguido letrado don Cristóbal Campoy Flores.

El amplio salón estaba completamente ocupado por una concurrencia tan numerosa que se extendía por los demás salones llenándolos también.

La representación fué un éxito, poniéndose en escena la comedia "Juego de prenda", el drama "Angel de Redención", y el juguete cómico "Los casanetes", distinguiéndose en su desempeño los señores Peragón, Zambrana, Bernaud, Bernal, Gutiérrez, Aguilár, Martínez, Manresa y López.

El drama "Angel de Redención" es original del escritor cartagenero don Enrique Richea, que ha hecho una notable obra, cuyo desenlace es de gran efecto. Fué llamado a escena muchas veces entre entusiasmos apasionados.

En la interpretación de este drama sobresallieron la monísima niña Babilina Luchillos y los jóvenes don Jacinto Moncada y don Adolfo Alba de la Noe. El señor Moncada se nos mostró como un verdadero actor, de fibra dramática que logró conmovier al público, manteniéndolo en constante interés y expectación, guardando el desenlace que supiera en intensidad dramática a cuanto pudiéramos decir.

Felicitemos al presidente del Círculo señor Campoy y demás miembros de la Junta directiva por el éxito alcanzado con esta primera fiesta teatral, a la que seguirlán otras no menos brillantes.

Sociedad recreativa de pesos

En la última junta general que ha celebrado esta sociedad, fueron nombrados socios de mérito, el comandante general del Apostadero, el comandante de Marina, ingeniero director de las Obras del Puerto, y los señores don Luis Augusto y don José Moncada Moreno.

En breve visitará una comisión de la sociedad a los referidos señores para hacerles entrega del nombramiento.

Detención de un sospechoso

En el barrio de Los Dolores ha sido detenido por el celador, un sujeto sospechoso, al que le fué ocupado un bulto en el que llevaba una manta de Patencia y otras ropas de cama.

Le acompañaba otro sujeto sospechoso también, el que se marchó sin poder ser capturado.

El detenido incurrió en varias contradicciones, quedando en el cuartel de la guardia civil de San Anton.

El Refugio

Esta sociedad en su última junta nombró vicepresidente a don A. Medina, y vocales a don Nicolás Hernández y don José Cardona.

Desde primero de Febrero del corriente año en que se constituyó dicha sociedad hasta el 31 de Octubre pasado, han dormido en el Asilo nocturno 3.837 individuos de ambos sexos.

La filantrópica sociedad contará en breve con un nuevo local de planta baja que se levantará en la calle de Angel Bruna.

Noticias

Han salido de esta prisión correccional para ingresar en la cárcel de Murcia varios individuos.

Para recoger un documento, se debe presentar en el Estado Mayor de este gobierno militar, José Monleón Díaz.

Ha sido denunciada a la Alcaldía la Compañía Inglesa de aguas por deteriorar un trozo del pavimento de la calle de Joaquín Costa.

También se ha dado cuenta de un hundimiento frente a la Iglesia de Santo Domingo, ocasionada por la defectuosa reparación hecha por los operarios de la Compañía del Alcantarillado.

Acompañado de su señora y sus hijos políticos los señores de Lima, ha marchado a Madrid y Zaragoza don José Calvo.

La distinguida esposa de don Luis Aguirre, se encuentra algo mejorada de la enfermedad que le aqueja.

Regresaron de esa capital el diputado provincial don Antonio Escamez y el abogado don Eduardo Espín.

MES DE ANIMAS
En Santo Domingo.—Por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.
—En San Andrés.—Por la mañana a las ocho y al toque de oraciones.
—En Madre de Dios.—Al toque de oraciones.
—En San Nicolás.—Por la mañana a las ocho y al toque de oraciones.
—En el Carmen.—Por la mañana a las siete y media.
—En San Lorenzo.—Por la mañana a las siete y media y al toque de oraciones.
—En San Miguel Arcángel.—Al toque de oraciones.
El domingo 15, en el Convento de Santa Ana, se celebrará solemne función del Rosario Viviente; a las diez de la mañana, predicando don Ramón Torres García.
El sábado 14, al toque de oraciones, se cantará solemne Salve.

Querrán los alemanes tomar a Varsovia a todo trance, y puede que entren; pero, aunque sepáis que han entrado, la cosa no tendrá importancia, pues como Varsovia no es plaza fuerte, no se defenderá. La línea de defensa está a unos 35 kilómetros de distancia.
En este momento pasan por la calle setenta o más piezas de gran artillería, que los caballos no pueden arrastrar; van a la estación camino de Pietrkow, y constantemente pasan en todas direcciones regimientos y trenes sanitarios. Todo esto asusta; y eso que los cañones van cubiertos con lienzos grises: el color de los uniformes.
Pobres, pobres. ¡Cuántos de estos hombres van a morir! ¡No puedes figurarte lo espantoso que es la guerra, visita de cercal!
Han sacado ya de Varsovia 13.000 heridos, para dejar hueco a los que habrán de llegar, y he asistido a un curso especial de Sanidad Militar, para poder ser útil a los infelices heridos.
Se ha formado una nueva sección permanente de la Cruz Roja en la estación de Vicia—que es por donde llegarán los heridos—, y en esa sección estoy destinada. En mis ocho horas diarias de guardia, ¡qué de horrores veré!
—¿Haré yo para consolar a los infelices?
—He sufrido tanto por mí, por los míos, que Dios me dará fuerza para sufrir por los extraños.
Pasa más artillería y retiembla la calle. Tened calma, pues nada grave nos ocurrirá. Madre mía, cuidad; no te apures por nosotros, que pronto nos veremos. (1).

Letras de luto

A los 55 años de edad, en el vecino pueblo de Espinardo, ha fallecido el señor don Francisco Sempere Fuster, conforado con sus hijos espirituales.
A su desconsolada esposa, doña Aniceta Guillamón Rex; hermanas doña Ramona, doña Dolores, don Enrique y doña María, les comunicamos nuestro sentido pésame.
El entierro se verificará hoy a las diez, en la iglesia de Espinardo.
Ha fallecido conforada con los auxilios espirituales, la anciana señora doña Rosario Gelabert y Capdepón, viuda de Azcoytia, y madre política del honrado tipógrafo de los talleres de El LIBERAL don Leocadio Catalá. El entierro de la finada tendrá lugar hoy a las nueve en la parroquia de San Antonio.
A su familia toda y muy especialmente a sus hijos doña Purificación y don José Azcoytia e hijo político don Leocadio Catalá, enviamos nuestro sentido pésame.

El alma del jardín

Todo el jardín está de fiesta; todo es perfume en el jardín; hace la sombra de mi siesta la blanca malla del jazmín.
La fuente es una serenata como de música oriental, al desgranar su agua de plata sobre su líquido cristal.
Junto a la curva de mi hamaca, llena de espuma de alba flor, la verde copa de la albahaca brinda el perfume de su amor.
El libro abierto que leía cayó con roce tan sutil, que yo soñaba que veía besar tus manos a Boabdil.
Cierro los ojos y, a mi oído, vuelve la albahaca a suspirar y de la fuente es el sonido eco que dejas al pasar.
Por eso es música la fuente; por eso aspiro el fresco olor, como caricia que, indolente, brinda la verde albahaca en flor...
Todo el jardín es un ensueño. Yo voy a él, y al preguntar por ti en la siesta, dice un sueño: —Por aquí acaba de pasar...
F. JARA CARRILLO.

Obras públicas

El gobernador civil de Barcelona, manifiesta que ha entregado a la sociedad "La Maquinista Terrestre y Marítima", el oficio que se le remitió con tal objeto.
—Don Francisco Navarro, interesa se le expida certificado de aptitud para conducir automóviles.
—La División Hidráulica del Segura, remite el expediente sobre inscripción de un aprovechamiento de agua del río Argon, de don Sebastián López López.

Desde Varsovia

Nuestra ilustre compatriota Sofía Casanova, desde Varsovia, escribió con fecha 2 del pasado mes a uno de sus familiares, y de esa carta privada copiamos algunos párrafos de la guerra, que son muy interesantes.
—¿Qué decís? Ante todo, que esta falta de noticias vuestras, de España, me desalienta. De día, con mil ocupaciones y emociones, pues cada momento hay algo extraordinario, las horas pasan menos; pero de noche hablo interminablemente con vosotros.
—¿Cómo está mamá? ¿Qué hacéis?
En nuestra casa de Drozdowo ocurren cosas tremendas y pueden ser peores. Tenemos allí alojados cien hombres, al mando de un oficial; los aeroplanos alemanes pasan por allí como en el verano, y arrojan bombas sobre los fuertes de Kallnowo, tres kilómetros de Lomza. Esta ciudad ha sido saqueada desalojando por los alemanes; pero estos dos días últimos han tenido que retirarse hacia el Norte, quedando la línea Lomza-Suwalk más tranquila.
Por el momento vivimos con un resto de dinero, y haciendo las mayores economías veremos de pasar estos meses. Lo poco que se tiene hay que repartirlo entre el "millón" de gentes sin casa y sin pan que se refugia en Varsovia, venidos de pueblos y aldeas incendiados por los alemanes.
No pueden tener idea de las crueldades que éstos han cometido en Polonia. Ahora se prepara una inmensa batalla en toda la línea Krakovia-Pietrkow. A tres horas de aquí se halla esta última población. Hay en estas llanuras un millón de soldados que esperan a otros, y en toda la línea tres millones.

DIARIO RELIGIOSO

SANTONA
Día 10 de Noviembre.—Martes. San Andrés Avellano.
La misa y oficio divino son de San Andrés Avellano con rito doble y color blanco.
Luna.—Cuarto menguante en Leo, a las 11 e 37 minutos de la noche. Tiempo anublado y húmedo.
EFEMERIDES
En el año 1383 es fundada la llamada «Campana de los moros» de la Torre de la Catedral de Murcia.
Esta campana tiene tono de «si bemol», la única antigua de la Edad Media, que contiene dicha Torre.
—En el año 1611 expulsión de los moros que habían quedado en Murcia, especialmente en el Valle de Ricote.
MES DE NOVIEMBRE
Consagrado a las Animas del Purgatorio. Noviembre consta de 30 días.
El toque de Alba, a las cinco y media.
El toque de Oraciones, a las cinco y media.
VELA Y ALUMBRADO
Por la mañana se descubre a las ocho.
Por la tarde se reserva a las cuatro y media.
El día 10 de Noviembre estará la Vela y Alumbardo en la iglesia de la Merced.
El día 11 en el Convento de Verónicas.
Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa rezada por la tarde se reserva a las cinco.
CULTOS
En la Catedral.—El coro a las nueve de la mañana, con misa de Prima y conventual; y por la tarde a las tres.



EL SEÑOR

DON FRANCISCO SEMPERE FUSTER

HA FALLECIDO EN ESPINARDO

A LOS 55 AÑOS DE EDAD

a las cuatro y media de la madrugada de ayer

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Aniceta Guillamón Rex, hermanos doña Ramona, doña Dolores (ausentes) y don Enrique; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, ruegan asistan a su entierro que tendrá lugar hoy martes a las diez, en la iglesia de Espinardo, por cuyo favor les quedarán reconocidos.

Espinardo 10 de Noviembre de 1914.

CASA MORTUORIA: CALLE MAYOR, NUM. 61

El abogado

(CUENTO)

Rompiendo el profundo silencio en que permanecía la sala, el presidente del Jurado pronunció con honda emoción la frase libertadora, contestando con un "sí" a la primera pregunta.
Hubo algunos ruidos sordos primero, e inmediatamente una entusiasta explosión de aplausos.
Todos los rostros se volvieron hacia el defensor, Chapelle, el eminente abogado cuyo nombre era sinónimo de triunfo. Este, sumamente pálido, no cesaba de mirar fijamente a los jurados. Parecía que el valedicto de inculpabilidad le anonadaba. Sin embargo, había sostenido con tal convicción la inocencia de su cliente, que la absolución estaba prevista.
De pronto, vió todo el mundo levantarse al abogado, hacer una contracción y caer de bruces, haciéndose una herida en la frente al chocar contra una silla. La sangre empezó a brotar en abundancia, inundando el rostro, la barba y el traje. Se produjo un tumulto enorme en la sala. Las mujeres gritaban, y algunas se desmayaron. Los guardias cogieron el cuerpo inanimado de Chapelle y le transportaron a la sala de testigos, mientras que el presidente suspendía la audiencia.

Un médico, a quien llamaron inmediatamente, diagnosticó una congestión, producida por el calor, por el exceso de trabajo y por el esfuerzo mental hecho aquel día. Cuando el abogado volvió en sí quiso ir de nuevo a su puesto; pero se opusieron todos los presentes a que hiciera semejante locura, y en un coche le trasladaron a su casa.
Quince días pasó Chapelle delirando. Infidelidad de amigos y compañeros acudían diariamente a enterarse de su estado, sin que se le permitiera verle. Cuando, al fin, el médico le dió permiso para abandonar el lecho, los amigos íntimos que pudieron verle se quedaron horrorizados ante el cambio que en él se había operado. Aquel Chapelle, tan alegre antes, tan vivo de carácter y tan rogado aún, a pesar de sus cincuenta años, parecía un anciano. Había encanecido, y sus manos tenían continuamente un temblor nervioso.

Y cuando pudo hablar, dijo:
—No volveré a ejercer mi profesión.
—¿Cómo que no? Lo único que le hace a usted falta es un poco de descanso, adquirir fuerzas. Trabaja usted demasiado, y ya ha visto las consecuencias. Vaya usted a pasar seis meses al campo, y volverá usted joven y fuerte, como antes.
Y después añadió, riendo:
—Hay mujeres que están esperando a que usted se restablezca para asesinar a sus maridos.

Aquella broma exasperó a Chapelle:
—Calle usted: no vuelva usted nunca, joye usted, nunca, a hablarme de volver a estrados.
Y cumplió su palabra. Poco después el célebre abogado abandonaba París e iba a vivir al campo con su esposa. A veces algún desgraciado, desde el fondo de la cárcel, se dirigía a él como el único salvador posible; pero Chapelle permanecía inflexible a las súplicas. No volvió a ejercer, y poco a poco fué cayendo un nombre en el olvido.

Creo que yo soy el único de sus antiguos amigos que no le ha olvidado. Cada año voy a pasar algunos días a su casa. Dedicase a la agricultura en una finca que posee, no lee jamás los periódicos que relatan las causas célebres y no habla nunca del pasado.
No obstante esto, yo conozco el secreto de su retirada súbita e incomprendible. Me la explicó un día en que le sorprendí llorando ante el retrato de una niña:

—Ay, amigo, ¡míel! —me dijo.— ¡Cuántos sacrificios exige mi profesión y qué dolor más enorme produce a veces el cumplimiento del deber!

El hombre a quien defendí la última vez que informé estaba acusado de un crimen cometido algunos años antes; así es que las pruebas eran vagas y contradictorias. Sin embargo, tres personas le reconocieron, por haberle visto pedir limosna a la víctima la víspera del crimen. Era lo suficiente para condenarle.
—Bueno; pues aquellos testigos se equivocaban: mi defendido era inocente. No había asesinado a aquella propietaria de Meux. Hasta el último instante, el acusado juró y juró que era inocente, y yo le creí; pero sin poseer los medios necesarios para convencer a los jurados. Existían contra él pruebas suficientes para condenarle a muerte, y los tres testigos, obrando con la mejor buena fe, tenían entre sus manos la vida de mi cliente.
Este me había hablado con frecuencia de una prueba indiscutible que poseía; pero de la cual no podía hacer uso. No me dijo cual era hasta el día de la vista, y eso durante una suspensión de la audiencia y cuando se veía ya perdido. Me llamó y me dijo:
—Soy inocente de este crimen. El día en que se cometió, yo no estaba en Meux, sino en Brolles.
—Pruébelo usted. Señale testigos.
Le dije esto temblando, pues el nombre de ese pueblo había evocado en mí el recuerdo de un drama monstruoso, que destruyó mi vida para siempre. Años antes, mi hija única fué ultrajada y asesinada un día que pasaba por el bosque de Fontainebleau, cerca de Brolles, pueblo donde íbamos a pasar las vacaciones. ¿No lo recuerda usted? El asesino no fué hallado por parte alguna.
No sabía por qué; pero me oprimía el corazón un vago presentimiento. Mi emoción se trocó en horror cuando aquel miserable me dijo:
—No me es posible, porque aquel día cometí un crimen... otro crimen.
—¿El de aquella niña?
—¿Cómo lo sabe usted?
—¡Ay, amigo del alma! ¿Cómo explicarle a usted lo que pasó por mí en aquel momento?

Tenia ante mis ojos al asesino de mi queridísima hija, el cual merecía la muerte, es verdad; pero que era inocente del crimen por el cual yo le defendía. ¿Cual era mi deber?
Le confieso a usted francamente que en el mismo instante en que conocí al asesino de mi hija le olvidé todo: honor, deber, conciencia, para pensar sólo en vengarme. Y cuando se reanudó la audiencia estaba decidido a dejar que la causa fuese por el camino que hasta entonces llevaba, a informar, mal, sin convicción, con el fin de que la justicia cayera implacable sobre el criminal.
Pero al verme ante la multitud, ante los jurados, a quienes tantas y tantas veces había convencido, no pude hablar en contra de lo que me dictaba la conciencia. Fuí víctima de todo mi pasado. Obré como una máquina, sí, como una máquina que funciona con regularidad y que no puede pararse por sí misma. A mí pesar, veía los defectos de la acusación y la iba destruyendo por completo. Dicen que nunca estuve más elocuente. Me vieron llorar... Sí, es verdad; lloraba por mi hija.

Y el público se equivocó y los jurados se dejaron suggestionar por la fuerza de mi argumentación. La acusación valió, se desconcertó por completo...; y entonces, cuando vi que la partida estaba ganada, hice el último, el supremo esfuerzo para que no quedara en el alma de aquellas buenas gentes que representaban la justicia la menor duda y para que creyeran que habían librado a un inocente.

Sólo cuando oí pronunciar, aquel ve-

dicto, del cual era yo el único responsable, no me fué posible soportar el recuerdo atroz de mi pobre hija y caí al suelo, falto ya de fuerzas, medio muerto...

Chapelle calló un momento, al cabo del cual me dijo, con voz entrecortada por las lágrimas:
—Cree haber obrado bien; pero como no soy más que un pobre hombre agotado por el dolor, tengo a veces remordimiento y me pregunto si la justicia podía exigir tanto de mí. Para tranquilizar mi conciencia, dígame usted, amigo del alma, que me desprecia usted si hubiese dejado condenar a aquel hombre por un crimen que no había cometido y si hubiese sacrificado el odio y el dolor al cumplimiento de mi deber.
ANDRES BEURY

Asuntos militares

La comisión mixta de reclutamiento participa los fallos recaídos en los mozos número 80, de la quinta sección, José de San Nicolás, Julián González Tovar, número 3, de la sexta, y Antonio Giménez Sánchez, de la séptima.
—El presidente de la comisión mixta de reclutamiento cita al recluta Juan Pérez Cámara.
Al teniente coronel del departamento de artillería de Albuñol se participa la notificación hecha al soldado que fué Juan María Hernández.

NOTICIAS DE MURCIA

Hoy ha estado a despedirse del gobernador civil, el subinspector de Instrucción pública don Rafael Torromé.

FOSFATINA FALIERES

Alimentación de los niños
Se encuentra mejorado de las lesiones sufridas en la pierna, efecto de una caída dada en la calle de Sagasta, el capitán de la guardia municipal don Enrique Lacárcel. Nos alegramos de la mejoría.

No han de olvidar todos los que padecen de arañas, mal de piedra, gota, reuma, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., o sean todos los artríticos que su dolencia es debida a un exceso de ácido úrico, y que con la «Piperazina Dr. Grau» conseguirán su curación completa.

El juzgado de Instrucción del regimiento infantería de Córdoba, pide informe referente al soldo de dicho cuerpo del reemplazo 1911, José Alvarez Sánchez, del cupo de Moratilla.

¡Seis reales en dos meses! ¡Poca cosa cuesta tener la dentadura hermosa!
Pues usando el Licor del Fole a diario dura dos meses. ¡Es extraordinario!

La guardia civil de Fuentealemo ha detenido a Alfonso Legaz García, por amezazar con un arma de fuego a su convecino Julián Rosique López.

Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa y robusta niña la distinguida señora doña Carmen del Valle, esposa del probo funcionario de Hacienda nuestro amigo don Luis García.

El bautizo se celebrará el domingo próximo.
A los dichos padres enviamos nuestra cordial felicitación por tan fausto acontecimiento.

En la pasada semana se han despachado en la Tienda-Asilo 2.956 raciones de comida y 2.710 de pan, de las cuales 2.555 de las primeras y 2.555 de las segundas han sido donadas por la Protectora de los Pobres para la extinción de la mendicidad, y para los niños de la sala maternal 45 raciones de comida y 45 de pan.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.
Han salido de semana don Antonio Alvarez Caparrós y don Juan Hernández Gujarró.

Han entrado don Andrés Almánez y don César Casallins.

LA GUERRA EUROPEA

Conferencia de las 9'30 n.

BURDEOS
Ipres, objetivo de los alemanes

Comunican de Burdeos que según noticias recibidas, la ciudad de Ipres sigue siendo el objetivo de los alemanes.

No pasan dos horas sin que se renueven los ataques.

En estos combates se ve que los germanos acometen contra las fortísimas posiciones aliadas para cumplir las órdenes que reciben; pero sin esperanzas de poderlas conquistar.

Estas posiciones de los aliados son una obra maestra de los ingenieros militares franceses, en las que llevan perdidos los alemanes 40.000 hombres sin lograr adelantar un solo paso.

Hacia el final de la lucha

El final de la lucha se acerca con una retirada general de los alemanes que se operará de repente.

Este instante es el que aprovechará el generalísimo Joffre para dar orden de acometer a los germanos, habiendo ahorrado así muchos miles de vidas y siendo por tanto el resultado mucho más brillante.

Petición de azúcares

Dicen de Perpignan que varios diputados han pedido al ministro de Hacienda que conceda autorización para que los azúcares españoles puedan ser importados en Francia libres de derechos de aduanas.

La escuadra japonesa en Chile

Noticias de Chile dicen que ha aparecido en aquellas costas una potente escuadra japonesa.

Se sabe que la escuadra alemana ha zarpado de Valparaíso con rumbo desconocido.

La japonesa ha salido en su busca.

LONDRES

La draga «María» a pique

La draga de minas «María» ha chocado con una mina en las inmediaciones de Lowestoff.

Se hundió, ahogándose ocho tripulantes.

«María» estaba destinada a quitar las minas que colocaron los alemanes en el litoral inglés.

Conferencia de las 10'45 n.

BURDEOS
Comunicado de las tres tarde

El comunicado oficial de las tres de la tarde dice:

En nuestra ala izquierda los alemanes han vuelto a tomar la ofensiva sobre Dixmude y la región de Ipres y muy particularmente al Sur de esta ciudad.

Sus ataques han sido en todas partes rechazados y en fin de la jornada resulta que hemos progresado en toda la línea del frente entre Dixmude e Ipres.

No obstante nuestro avance es lento, porque toda la ofensiva se dirige sobre este punto y los alemanes han tenido tiempo de realizar serias organizaciones de defensa alrededor de sus puntos de apoyo.

La niebla es muy densa y ha dificultado las operaciones entre Lys y el Oise.

En el centro, sobre el Aisne, los progresos indicados en el comunicado de ayer han sido mantenidos.

En Argonne y en la región de Verdun solo ha habido simples operaciones de detalles.

En nuestra ala derecha y en Lorena, nada hay que señalar.

En la Alsacia, los nuevos ataques de los alemanes contra las alturas del Cuello de Santa María han terminado para ellos con un fracaso señaladísimo.

PARIS
El ataque a Arras

Dicen de París que después de un violentísimo bombardeo a Arras, grandes columnas de alemanes avanzaron contra las trincheras que había delante de los arrabales.

Los germanos fueron rechazados después de varias horas de luchas tremendas, durante las cuales se llegó a combatir cuerpo a cuerpo.

Caza de otro mortero

Al anoecer las tropas aliadas que defendían Arras tomaron la ofensiva, apoderándose de varios cañones alemanes de grueso calibre incluso de un mortero del 42.

Todo el equipo de la casa Krupp que servía este cañón quedó prisionero.

Los aliados hicieron además numerosos prisioneros incluso doscientos heridos.

Reims, bombardeada por cuarta vez

Los alemanes han bombardeado Reims por cuarta vez.

Primeramente voló un aeroplano sobre la ciudad, arrojando una proclama diciendo: «Rendíos, si no queréis ser destruidos.»

Después voló otro también arrojando varias bombas.

Al día siguiente nuevos aviadores militares volvieron a bombardear Reims.

A esta hora se inició el terrible cañoneo de la artillería gruesa, que duró hasta media noche.

El Hotel Continental, la Prefectura y otros edificios quedaron destruidos.

La Catedral fué respetada en este ataque.

Llegada de belgas

Siguen llegando al Mediodía de Francia numerosos emigrados belgas.

Vienen en estado lastimoso.

A Angulema llegaron ayer mil quinientos refugiados.

A Bergerac han llegado nuevecientos.

A Bagnères ochocientos.

Muchas familias traen seis y siete hijos.

A todos se les socorre y se les busca trabajo.

BERNA
Nuevo esfuerzo alemán

En Berna se han recibido noticias de Berlín diciendo que las tropas alemanas preparan un nuevo y colosal esfuerzo en Bélgica y Francia.

El kaiser, disgustado

Otras informaciones recibidas dicen que el kaiser está disgustadísimo por el fracaso que han tenido sus tropas en las acciones libradas entre Nieuport, Dixmude, Ipres y Arras.

En vista de estos fracasos el emperador de Alemania ha ordenado a sus ejércitos que realicen un ataque decisivo; pues quiere que antes de Diciembre, la línea aliada haya sido rota.

También quiere que estén en poder de los alemanes las plazas de Duinkerque, Boulogne y Calais.

Ha ordenado el kaiser que para conseguir estos propósitos, se sacrifiquen aunque sean divisiones enteras.

Conferencia de las 1'50 md.

BURDEOS
Lo que dice una personalidad militar

Una personalidad afeata al cuartel general de Joffre que ha llegado a Burdeos con una misión especial ha manifestado que extrañará que los aliados tarden en tomar la ofensiva diciendo que Joffre opina que el fruto no está suficientemente maduro para hacerle caer de una sacudida.

Ha dicho también que los esfuerzos alemanes se agotan inútilmente contra el muro de fuego que se les opone desde Nieuport hasta Noyon.

Hay una fila no interrumpida de cañones franceses e ingleses que disparan constantemente preparando el terreno para un avance metódico, sin prisas.

Cuando Joffre se entera por cualquier conducto de que se agudiza la ofensiva germana, dice con una serenidad que asombra:

«Otros miles de hombres fuera de combate.

Esta campaña es de caza a la espera».

Según la alta personalidad el hambre y la humedad hacen tantos destrozos en las filas germanas como nuestros cañones de 75 milímetros.

Además, se sabe fidedignamente que su organización militar está deshecha.

Hemos recogido formando un solo núcleo, prisioneros alemanes pertenecientes a seis regimientos.

También hemos aprisionado juntos con estos reclutas que llevaban un mes en filas.

Hace algunos días y aprovechando la niebla, salió de las trincheras un grupo numeroso de soldados mandados por un oficial y avanzando hacia nosotros con las culatas de las fusiles levantados entregáronse prisioneros.

Los soldados manifestaron les era imposible vivir en las trincheras, con agua al cuello y comiendo algunos trozos de pan.

Los soldados alemanes desertan por la frontera holandesa, huyendo de la guerra.

Para evitar esto, se han colocado a lo largo de la frontera retenes de tropas.

Los prisioneros están abatidísimos y convencidos de que la victoria para ellos es imposible, pues se les exigen esfuerzos superiores.

Muchos soldados rendidos por el constante combate, y el perpetuo sobresalto que ocasiona la lucha, quitáanse la vida.

Cuando las tropas alemanas producen una nueva ofensiva, tenemos la seguridad de que los germanos han recibido refuerzos.

Al principio nos faltaban cañones, pero las fábricas de Crouss los han construido rápidamente.

Hoy con los cañones que tenemos encomendados en nuestros parques y en los nuevos de 150 tenemos tantos cañones y de tan excelentes condiciones como los de nuestros enemigos.

Se ha confirmado el ataque de Arras. Los aliados se apoderaron de un tren cargado de cañones, incluso de un mortero de 42.

El tren iba adornado con banderas de todos los Estados alemanes.

La huida de éstos fué tan rápida que no tuvieron tiempo ni siquiera para inutilizar el mortero de 42 que ha caído intacto en nuestro poder.

Desde entonces no ha cesado el bombardeo.

En Arras no ha quedado ni un solo edificio; han perecido pocos soldados.

PARIS
Telegrafían de Tiflis que un crucero alemán trató de bombardear la parte que ocupan los ejércitos rusos teniendo que retirarse los alemanes al Este ante el violentísimo cañoneo de los moscovitas.

ROMA
«La Tribuna» ha recibido un despacho diciendo que la situación del ejército austriaco en Carpatos es en extremo desastrosa.

Confirmando lo dicho

El profesor católico, padre de familia y ciudadano (según él dice) e hijo del dueño de la casa que habita el vendedor de EL LIBERAL en el pueblo de Molins, nos escribe una carta, contestando a nuestro artículo dirigido al cura de allí, pretendiendo defenderlo; pero sin conseguir otra cosa que ratificar cuanto decíamos.

Afirmábamos que nuestro vendedor había sido despedido de la casa que habita y que paga con más religiosidad que muchos religiosos, y he aquí lo que dice el profesor católico, padre de familia y ciudadano:

«1.º Que el señor cura no ha obligado al dueño a que éste despidiera al vendedor de EL LIBERAL en aquel pueblo; «si bien es cierto que han sido dichos señores (el vendedor) avisados para que sin pérdida de tiempo desalojen la habitación en que viven, obedeciendo a que tanto un servidor como su «llantada» familia, nos oponemos a que continúen utilizando dicha habitación.»

Y a ve el comunicante como damos inserción a sus líneas, «como es de ley y justicia» y ya ven, señores lectores como el propio interesado corrobora la expulsión de nuestro vendedor de la casa en que habita y que paga religiosamente.

Nos alegramos porque el señor Camacho Soría, nos evita el trabajo de probar nuestros asertos.

Queda complacido y nosotros también.

Ahora, una lección.

Sepa el «profesor católico, padre de familia y ciudadano», que cuando nos escriba otra vez no debe poner *honrrada* con dos *eres* ni *abisados* con *be* de barra.

Así pagamos nosotros a nuestros enemigos: con obras de misericordia.

La lucha de ideas

Repetidas veces se ha dicho por escritores documentados y aun por profesores de fuste que, una vez terminada la guerra, no habrá variado únicamente el plano de Europa, sino que habrá cambiado la moderna mentalidad. A primera vista, parece que toda una mentalidad colectiva, resultante de muchas mentalidades particulares, que son sus integrantes, pero fundada en hechos y leyes habidas por universales, no puede cambiar de un modo fundamental y completo porque una nación triunfe en la lucha con algunas otras. Sin embargo, la afirmación primera ha sido admitida como una verdad axiomática.

El triunfo de los aliados ¿por qué habría de cambiar la mentalidad europea? ¿No se ha formado ésta a compás del desenvolvimiento de la cultura inglesa, francesa y belga? ¿Por qué motivo las naciones victoriosas habrían de buscar nuevos criterios de filosofía, moral, economía y sociología, siendo obra suya los actus? Indudablemente, lo que ha querido y quiere decir es que la mentalidad europea cambiará radical y profundamente en el caso de que triunfen los alemanes.

Y esto ya es algo más admisible. La cultura alemana es siempre cultura europea, y no se diferencia ni en su origen ni en sus resultados de la de los otros pueblos, hermanos suyos en civilización. Pero cambia en sus procedimientos. La cultura alemana es autoritaria, se dice franca y lealmente en el Manifiesto de los intelectuales teutones. Necesita imponerse a todas, imprimirlas su carácter y modificar sus métodos, sobre todo en cuanto se refiere a la condicionalidad de la vida, es decir, al Derecho público y privado.

Porque la verdad—la verdad actual—puede ser una en todas partes, y la civilización de todos los pueblos ser determinada por factores idénticos. Pero lo que cambia, según la latitud, el clima, la raza y la tradición, es su aplicación a la realidad, su modo de condicionar la realidad ambiente. Y en esto, es forzoso reconocerlo, hay una gran diferencia entre las naciones que predicán la tolerancia y las que imponen la sumisión.

Si Alemania triunfara, ¿qué duda cabe que triunfaría al mismo tiempo su disciplina material y mental? Es esa disciplina la que nos ha asombrado en sus Universidades y sus Liceos, la que se plasma en sus libros y en sus métodos

analíticos; es ella la que ha dado vigor y cohesión a sus formidables ejércitos y la que, trascendiendo a las costumbres políticas, ha dado a su socialismo especial carácter y funcionamiento peculiar a sus organismos. Ella, por fin, es la que ha llevado a toda una raza, a abominar de la supuesta corrupción latina y a adorar un imperialismo que la simboliza en todo su vigor y su integridad.

Por eso los aliados presentes y futuros de la Imperial y militarista Alemania son Austria y Turquía, y no ha podido serlo Italia. Son las naciones autoritarias, y no las que ponen la Democracia como ideal supremo colectivo. Por eso en los países neutrales son sus amigos los ultramontanos, separados de ellos por afirmaciones dogmáticas, pero unidos por una regla de conducta: la intransigencia.

Y así apasiona la actual contienda, no ya a fatinos, sajones y germanos, sino a reaccionarios y demócratas. En la lucha secular entablada entre las doctrinas impuestas y la libertad de investigación se está jugando la última carta. Al final, no sólo puede cambiar la mentalidad, sino extinguirse, porque pensamiento encadenado ya no tiene vida.

Por esta contingencia parece ya demasiado remoto. Los programas autoritarios son ya tan utópicos como lo fueran algún día las enseñanzas de Tomás Moro y de Canella, Mahoma, Carlomagno, Saladino y Lutero, unidos y apoyados por fuertes ejércitos, en vano intentarían cambiar una evolución intelectual y científica que ya fué imposible tor en sus principios al tomar cuerpo en la realidad el «Grgano Nuevo» de Bacon el Grande.

ANTONIO ZOZAYA

CORTES
Senado

(SESION DEL DIA 9)

Preside Azcárraga.

Hece una sentida necrología del duque de Rivas.

Se adhieren a las palabras de Azcárraga todas las minorías y el Gobierno.

El presidente anuncia que la vacante la ocupará el arzobispo de Tarragona.

Polo Peyrolón se ocupa de la anomalía de que los funcionarios, dependientes de las Diputaciones y Ayuntamientos paguen el impuesto de utilidades con un tanto por ciento superior a los restantes empleados.

Pide que se equiparen los unos a los otros.

Polanco se ocupa de la situación crítica que atraviesa la agricultura.

Explica la miseria de los pequeños labradores, rogando al Gobierno que los proteja, rebajando el contingente provincial que es excesivo especialmente en las provincias pequeñas.

Le contestan Ugarte y Bugallal, prometiéndolo.

Miranda lee dos proyectos de ley.

Orden del día

Juran el cargo los senadores por Cáceres.

Continúa el debate sobre los impuestos sustitutivos del de Consumos.

Tomás Romero recuerda la campaña de los liberales contra los consumos y los trabajos de la comisión extraparlamentaria, así como su labor personal en el asunto como redactor de EL LIBERAL.

Justifica la odiosidad del impuesto de Consumos por las vejaciones de que se hacía víctimas a los contribuyentes y la inercia que presidía en su recaudación.

Se obtenían 540 millones, cuando los cupos municipal y del Tesoro eran de 120.

Se recaudaba en proporción de un quinientos por ciento.

Así medraban los contralistas.

Recuerda la poderosa opinión que se formó contra el impuesto en favor de la reforma.

El de consumos es un impuesto odioso que está definitivamente suprimido.

Añade: en paz descansase.

Es preciso que desaparezcan también el fiato para la tributación de las carnes.

A la sombra de la ley de supresión de los consumos se han creado impuestos y exacciones, como el de inquilinato, impopulares e improcedentes, con excepciones odiosas e inauditas.

Así se ha debilitado el entusiasmo de la opinión por la reforma.

La ley se presta a grandes abusos; pero es imposible volver la vista atrás.

Quiénes la vuelvan pueden convertirse, como la mujer bíblica, en estatuas de sal.

Precisa mejorar y perfeccionar la ley y evitar la ocultación escandalosa de la riqueza.

Si llegaran a gobernar los reformistas acometerían el problema de los consumos, suprimiendo radicalmente los fiatos y los repartimientos vecinales, injustos y escandalosos.

Pide que se aumente el número de sustitutos, dando la autonomía a los municipios.

Termina negando el fracaso de la ley de supresión de los consumos, (Tomás Romero es muy felicitado por los senadores).

Prats defiende al partido conservador en el asunto de los consumos.

Combate el impuesto de inquilinato, considerándolo como una verdadera iniquidad.

Añade que este impuesto sólo puede mantenerse sin excepción.

Dice que es posible suprimir los impuestos de inquilinato y de luz sin crear otros nuevos.

Opina que para ello bastaría autorizar a los ayuntamientos para cobrar el impuesto de alcoholes lo que les daría recursos suficientes.

Se levanta la sesión.

Congreso
(SESION DEL DIA 9)

Preside Besada.

Varios señores diputados formulan ruegos de escaso interés.

Soriano vuelve a preguntar sobre los fusilamientos de españoles en Lieje.

Dice que ha llegado a Mallorca un viajero llevando la partida de defunción de uno de los fusilados.

Porque pidamos aclaraciones no se perderá la neutralidad.

Censura la detención de un supuesto anarquista en Madrid, que venía a estar contra una alta personalidad.

Dice que se trata de un pobre loco.

Pide al ministro de Marina clemencia para los condenados por los sucesos de la fragata «Numancia».

Lema explica las gestiones realizadas para esclarecer lo ocurrido en Lieja, diciendo que espera aclararlo pronto.

Sánchez Guerra dice que se instruye sumario por la detención del anarquista.

Añade que era peligroso, que llevaba un revólver y que estuvo una quincena ejercitándose en el tiro.

Si llega a cometer el atentado nos hubieran tachado de imprevisores.

Se aguarda el resultado del proceso.

Miranda expresa sus buenos deseos sobre los condenados de la «Numancia».

Romeo se ocupa de las rotaciones de los montes del Estado, diciendo que de ello podrían sacarse algunos millones para el tesoro.

El alto mando en Melilla

Llorens explica una interpelación para denunciar a Echagüe los desaciertos del alto mando en la zona de Melilla.

Censura el excesivo cansancio que en ocasiones se ha impuesto al soldado con jornadas de cerca de cien kilómetros en cuarenta y ocho horas.

Esto demuestra un absoluto desconocimiento de las funciones.

Terminas exponiendo la necesidad de corregir estas deficiencias.

Ortega y Gasset se asocia a las manifestaciones de Llorens.

Dice que por lo visto el comandante general de Melilla se cree en funciones de virrey.

Añade que no tiene animosidad contra Jordana.

Me limito—dice— a hacer obra de justicia.

Soriano: Se debe sumariar al general Jordana porque no ha cumplido con su deber.

Condena la ley de Jurisdicciones por mala e injusta.

Pide también la repatriación del ejército de Marruecos.

Le contesta Echagüe.

Defiende a Jordana.

Carecen de fundamento los cargos que se le dirigen.

Habla de las operaciones que se han hecho con pocas bajas.

Explica cómo se dan las órdenes para la recluta de indígenas.

Respecto a la ley Jurisdicciones declara que pronto se derogará.

No cree a nadie capaz de abusar de la confianza general copiando un telegrama a él dirigido.

Dato: Es impropio de un hombre de honor.

Llorens: Poseo un telegrama en el cual con cifras se dice que se dificulta el reclutamiento de las tropas del jallá.

Pide que se instruya sumaria.

Gasset también pide se abra un sumario.

Soriano: Siempre que se piden documentos del ejército de Marruecos, se niegan por sistema.

Esto no beneficia al ejército. Todo debe aclararse.

Echagüe niega se oculten documentos.

Orden del día

Se pone a discusión el presupuesto de la Presidencia.

Se da lectura al voto particular presentado por Inclán, Argente y Cobián.

Se discute el proyecto fijando las fuerzas de tierra para 1915.

Consumo el primer turno en contra Nougués.

Precisa traer fuerzas de Marruecos y amoinar en 1915 las fuerzas del ejército.

Le contesta en nombre de la comisión, Olmet.

En votación ordinaria se aprueba el proyecto.

Continúa la discusión del presupuesto de la Presidencia.

Berber pregunta el destino que se dará al antiguo edificio en que estuvo instalada la Presidencia.

Será trasladado allí el ministerio de Marina o la Delegación de Hacienda.

Se aprueban los dos primeros artículos del dictamen con el voto de Inclán y Argente.

Se discute el presupuesto de la Presidencia.

Berber pregunta el destino que se dará al antiguo edificio en que estuvo instalada la Presidencia.

Será trasladado allí el ministerio de Marina o la Delegación de Hacienda.

Se aprueban los dos primeros artículos del dictamen con el voto de Inclán y Argente.

Se discute el presupuesto de la Presidencia.

Berber pregunta el destino que se dará al antiguo edificio en que estuvo instalada la Presidencia.

Será trasladado allí el ministerio de Marina o la Delegación de Hacienda.

Se aprueban los dos primeros artículos del dictamen con el voto de Inclán y Argente.

Se discute el presupuesto de la Presidencia.

Berber pregunta el destino que se dará al antiguo edificio en que estuvo instalada la Presidencia.

Será trasladado allí el ministerio de Marina o la Delegación de Hacienda.

Se aprueban los dos primeros artículos del dictamen con el voto de Inclán y Argente.

Se discute el presupuesto de la Presidencia.

Berber pregunta el destino que se dará al antiguo edificio en que estuvo instalada la Presidencia.

Será trasladado allí el ministerio de Marina o la Delegación de Hacienda.

Se aprueban los dos primeros artículos del dictamen con el voto de Inclán y Argente.

Se discute el presupuesto de la Presidencia.

Berber pregunta el destino que se dará al antiguo edificio en que estuvo instalada la Presidencia.

Vapores Correos Franceses
de la Société Generale de Transports Maritimes a Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA. Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

Formosa, Pampa, Parana, Plata, Salta y Valdivia.

P A M P A

Saldrá de ALMERIA el 12 de NOVIEMBRE de 1914, para DE RIO JA NEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de primera, segunda, segunda económica y en tercera clase, haciendo escala en DARAK (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inimitable.

Para los de tercera clase comida a la española

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paqueiros que los igualen y ninguno que los supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Asíto importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes sus Consignatarios

HIJO DE RICARDO GIMENEZ (S. en C.)
Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

Vapores Correos españoles
de Pinillos, Izquierdo y C. de Cádiz

El día 16 de Noviembre saldrá fijo de Valencia, el vapor "INFANTA ISABEL" con destino a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª.—A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

Cada 20 días salidas de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus Consignatarios: **REQUENA E HIJOS, Colón, 62.—VALENCIA**

Centro de Reclamaciones Eléctricas
SITUADO EN LA
Calle de San Bartolomé, núm. 2 (a espaldas de la Platería)
MURCIA

Este Centro se pone al servicio del público para atender toda clase de reclamaciones eléctricas y ampliaciones de las mismas, quedando este servicio establecido desde las seis de la mañana hasta las doce de la noche, pudiendo todos los abonados servirse de este Centro.

NOTA.—Las reclamaciones de la noche se atenderán gratis, disponiendo de este Centro de personal competente.

PRUEBE Vd. SU SUERTE
PARA NAVIDAD en la Lotería núm. 34, Preciosos 88, Madrid.
Administrador: **V. Gutierrez Solana.** Envíe a provincias.

"VESTA"
HIGIENE DEL CABELLO
CON EL USO DE ESTE
MARAVILLOSO PREPARADO,

desaparecen para siempre las canas, se evita y desaparece la calvicie aunque sea antigua o debida a enfermedades, y se curan en absoluto todas las afecciones del cuero cabelludo.

PROBADO! En dos meses de tratamiento os convenceréis de la millagrosa eficacia de "VESTA".

Pedid un frasco: Precio 10 pesetas

Depositarlos: Pérez, Martín y C.ª, Alcalá, 9, Madrid

Representantes para España y Portugal: **ALBERTOS, RUBERRIZ Y C.ª,** Ballén, 47, 3.ª, derecha, Madrid.—Depósito y venta en Murcia: **Bazar Fin de Siglo,** Platería.

Se sirven a provincias remitiendo el importe del frasco y 1/75 de certificado y franquico.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 17 años de edad, leche de 25 días. Razón: Las Barracas (Espinardo) calle de Baquerin, preguntando por Antonia la Gara.

AMA de oria.—Para su casa, de 20 años de edad y leche de cuatro meses. Razón: Camino de Montegudo, tienda La Gloria, preguntando por Juan González.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 20 años de edad y leche de dos meses. Razón: En el partido de Beniján, preguntándole a los Blincos por María Giménez Cobachos.

SE cita al gremio de panaderos para el martes 10, a las cuatro de la tarde, en el Círculo Republicano de la Trapería. El primer Síndico, José López Espinosa.

Naranjeros
Se vende una partida de papel de seda en buenas condiciones. Razón: Príncipe Alfonso, 49.

EN Mula, huerto de la Virgen, ofrecemos al público 12.000 almendros de tres y cuatro verdes, a precios económicos.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 18 años y leche de cinco meses. Razón: Calle de la Muralla, 25 (Malecón) preguntando por Juana Abeilán.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 18 años, leche de cuatro meses, primiza. Razón: Garmis, núm. 3.

AMA de oria.—Para su casa, de 21 años y leche de cuatro meses. Razón: Guadalupe, calle Mayor, 13, preguntando por Pepe el Tejedor.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 25 años, leche de tres meses. Razón: Estación de Alquerías, preguntando por Josefa la de Domingo.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 20 años, leche de cuatro meses. Razón: Montegudo, casa del tío Molina.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 18 años, leche de cuatro meses. Razón: Calle de la Morera, 2.

AMA de oria.—Para su casa, de 19 años y leche de siete meses. Razón: Joaquín Mora, Melón, 11.

AMA de oria.—Para su casa, de 26 años, leche de cuatro meses. Razón: Camino viejo de Montegudo, en las Boqueras, preguntando por Fulgencio Carmona.

TERRENOS EN VENTA Y FINCAS EN VENTA O ALQUILER

Se venden terrenos para edificar en las inmediaciones de la Estación de San Juan, a diez minutos de Alicante, en el sitio más hermoso de la playa.

También se venden dos buenas fincas, ambas con casa, cubo, hodega y demás dependencias, todo de construcción reciente, colindantes con la misma Estación.

Y se alquilarían para la temporada de invierno, en término de Muehaniel, próximas al dicho pueblo y a una hora de Alicante, dos hermosas casas, rodeadas de amplio parque, plantado de pinos y otros árboles, con cuadra, cocheros y otras dependencias, en el punto más alto y pintoresco de la Huerta. Razón: Don J. Poveda, Labradores, 24.—ALICANTE.

Fabrica de ANISADOS, LICORES y JARABES
de **B. Bernal Gallego**
SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES
Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Guia de EL LIBERAL

CUADRO DE MARCHAS DE LOS VAPORES DE VIANERON DE MURCIA Y LA REGIO

	SALIDAS				LLEGADAS			
San Juan y Cartagena	5:15	6:45	12:55	3:00	5:25	15:45	15:50	5:25
Murcia	5:15	6:45	12:55	3:00	5:25	15:45	15:50	5:25
Cartagena	5:15	6:45	12:55	3:00	5:25	15:45	15:50	5:25
San Juan y Madrid	5:15	6:45	12:55	3:00	5:25	15:45	15:50	5:25
Murcia	5:15	6:45	12:55	3:00	5:25	15:45	15:50	5:25
Madrid	5:15	6:45	12:55	3:00	5:25	15:45	15:50	5:25
San Juan y Alicante	5:15	6:45	12:55	3:00	5:25	15:45	15:50	5:25
Murcia	5:15	6:45	12:55	3:00	5:25	15:45	15:50	5:25
Alicante	5:15	6:45	12:55	3:00	5:25	15:45	15:50	5:25
San Juan y Granada	5:15	6:45	12:55	3:00	5:25	15:45	15:50	5:25
Murcia	5:15	6:45	12:55	3:00	5:25	15:45	15:50	5:25
Granada	5:15	6:45	12:55	3:00	5:25	15:45	15:50	5:25
San Juan y Aguilas	5:15	6:45	12:55	3:00	5:25	15:45	15:50	5:25
Murcia	5:15	6:45	12:55	3:00	5:25	15:45	15:50	5:25
Lorca	5:15	6:45	12:55	3:00	5:25	15:45	15:50	5:25
Granada	5:15	6:45	12:55	3:00	5:25	15:45	15:50	5:25
Aguilas	5:15	6:45	12:55	3:00	5:25	15:45	15:50	5:25
Cartagena a La Unión (M) y de La Unión (M) a Cartagena	5:15	6:45	12:55	3:00	5:25	15:45	15:50	5:25
Salidas: 5:40 - 6:25 - 10:55 - 12:20 - 15:00 - 18:20								
Llegadas: 7:45 - 10:37 - 12:58 - 15:21 - 18:00 - 20:30								
La Unión (M) a Salidas: 7:14 - 9:38 - 12:28 - 14:51 - 17:27 - 19:57								
Llegadas: 8:18 - 8:58 - 11:18 - 13:53 - 16:48 - 19:18								
de Cartagena al Estrecho y de Alcazar								
Cartagena a Salidas: 8:40 - 9:10 - 11:15 - 1:20 - 3:45 - 6:1								
La Unión. Llegadas: 7:18 - 8:48 - 11:48 - 1:08 - 4:18 - 6:18								

En la imprenta
de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos a precios reducidos.

EL LIBERAL, merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esquemas hasta una hora antes de cerrar su edición.

La Maquinista de Levante
de **MIGUEL ZAPATA** INGENIERO-DIRECTOR
D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la **Allmänna Svenska**.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

Grandes talleres de Fundición—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION - CARTAGENA

Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita al picor de las encías, haciendo reaparar con la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alergia y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbricas en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Serret
MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72 - ALICANTE: San Fernando 50. Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

INDICADOR DE ALICANTE

* TEJIDOS, PUNTILLAS Y TIRAS BORDADAS

"La Bola de Oro,"
DE
LEANDRO GALAN
Sagasta, 21, y Plaza de Isabel II, 24 y 25
ALICANTE

DOCTOR GÓMEZ LLUECA
Consultor de medicina y cirugía general, de 11 a 1

Especialidad de Otorino-laringología, (Garganta, nariz y oídos), de 5 a 8 de la tarde.

MAYOR 25, PRINCIPAL

ALMACENES de Ferreteria, quincalla, batería de cocina y artículos de metal: blancos, lavabos, inodoros y tinas de baños.

AGUSTIN MORA
Central: Sagasta, 14 y 16. Sucursal Mayor, 39. Teléfonos: Sagasta, 280.—Mayor, 285.—ALICANTE.

"LA JOYITA,"
JOYERIA DE MODA
BISUTERIA Y PLATERIA
ALTAS NOVEDADES
Mayor, 43.—ALICANTE

Empresa Valenciana
SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO
ORDINARIOS a larga distancia
alida diaria a MADRID, BARCELONA, VALENCIA y SEVILLA
ALICANTE-CALATRAVA. 23.—TELÉFONO, 261

PEDID EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS BIEN SURTIDAS
AGUA DE AZAHAR R. MIRALLES

La mejor que se conoce. Está indicada por la clase médica para curar todas las enfermedades nerviosas; en las palpitaciones del corazón, convulsiones, insomnios, espasmos histéricos, dolores nerviosos de cabeza y demás padecimientos análogos.

Frasco grande, 1,50 pesetas.—Pequeño, 1 peseta.

Depósito: Mercado, 40, Valencia, botica de las Estacas.—En Alicante: Centro Farmacéutico.

Manuel Sánchez
COMISIONES
CONSIGNACIONES Y TRANSITOS
Victoria, 4 (Junto al Banco de España).
ALICANTE

KILOMETRICOS
SE OBTIENEN ANTES DE 48 HORAS
EMPRESA VALENCIANA
Calatrava, 23, teléfono, 261

Almorranas
Se curan pronto y radicalmente con la
HEMORROIDINE-ERING-
REMEDIO PRODIGIOSO
De venta en todas las farmacias y Centros Farmacéuticos de Alicante.

GARCIA RUIZ
ODONTÓLOGO
CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES
DE 9 A 12 Y DE 3 A 6
Duque de Zaragoza, 4, pral. 12da.—(antigua fonda de Bossio).